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Наведено дані щодо валового хімічного складу чорноземів опідзолених і типових Сокальсь-
ко-Торчинської пасмової височини. Виявлено географічні особливості формування морфологіч-
ного профілю чорноземів Волинської височини. Описано зв’язок між різними генетичними
підтипами чорноземів та хімічним складом їхньої силікатної частини. Визначено культурну
складову ґрунтоутворення у формуванні морфологічного профілю чорноземів глибоких
терасових місцевостей Волинського Побужжя.
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Використання ґрунтів Сокальсько-Торчинської пасмової височини у сільськогоспо-
дарських цілях відоме здавна. В гумусовому горизонті чорноземів Волинського
Побужжя часто наявні включення-артефакти (фрагменти кераміки, предметів з дерева і
металу) різного історичного часу, що підтверджують тривалість їхньої культурної
еволюції. Незрівнянно коротшою є історія наукових досліджень чорноземів Волинської
височини.

Наприкінці ХІХ ст. великий науковий резонанс мали дослідження лесово-
ґрунтового покриву Волинської височини, започатковані П. Тутковським [9]. Він
першим зробив палеогеографічну реконструкцію плейстоцен-голоценового педогенезу
на лесоподібних суглинках цього регіону. Ґрунтовний опис морфології чорноземів
Західноукраїнського краю наведений у монографії Л. Бубера “Галицько-Волинські
чорноземи, їхнє утворення і природні властивості” [10]. На жаль, автор проаналізував
тільки чорноземи галицько-подільських земель, не визначивши особливостей форму-
вання чорноземів суміжних територій, зокрема Волинської височини. Загальні відомос-
ті про природу Волинського Побужжя, у тому числі його ґрунтовий покрив, є в працях
українських географів міжвоєнного (1920–1939) періоду, зокрема проф. В. Чере-
діїва [9]. Ці праці мають переважно описовий характер і цікаві з погляду географії
ґрунтів краю, особливостей їхнього господарського використання.

Новим поштовхом до вивчення ґрунтового покриву Волинської височини стали
великомасштабні ґрунтово-картографічні дослідження 1957–1961 рр. і подальші етапи
з коригування матеріалів цих досліджень. У ході досліджень з’ясовано деталі географії
чорноземів (масштаб ґрунтового знімання 1:10 000), описано їхні морфологічні,
загальні фізичні, фізико-хімічні й агрохімічні властивості.

У загальних рисах ґрунтовий покрив досліджуваної території вивчений досить доб-
ре. Він описаний у наукових публікаціях і монографіях відомих українських ґрунто-
знавців і фізико-географів [1, 2, 5–7]. Фондові й літературні матеріали по чорноземах
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Волинської височини є доброю стартовою площадкою для фундаментальних дослі-
джень структури ґрунтового покриву, глибокого вивчення природи органічної і
мінеральної речовини ґрунтів, еволюції чорноземів Західноукраїнського краю.

Генетичний аналіз профілю чорноземів неможливий без даних спеціальних аналізів,
зокрема валового хімічного складу їхньої силікатної частини. Оперування показниками
вмісту основних оксидів (SiO2, Al2O3, Fe2O3, CaO, MgO, K2O, Na2O, P2O5, SO3)
у профілі чорноземів Сокальсько-Торчинської пасмової височини відкриває шлях для
дослідження ґрунтів на рівні елементарних ґрунтових процесів, дає змогу визначити
взаємозв’язок між ними і з напрямом ґрунтоутворного процесу, специфікою генези
чорноземів, своєрідністю їхніх хімічних властивостей, виявити сучасні тенденції
агрогенної і постагрогенної еволюції ґрунтів.

У сучасному українському ґрунтознавстві історико-генетичного напряму дослі-
джень чорноземів Волинського Побужжя, як і Західноукраїнського краю загалом,
практично нема. Першопричиною цього є відчутний дисбаланс у забезпеченні основ-
них складових аналітичної бази чорноземів. Велика кількість даних загальних ґрунто-
вих аналізів (вміст загального гумусу, гранулометричний склад, загальні фізичні,
фізико-хімічні і агрохімічні показники) не покривається необхідною кількістю даних
спеціальних аналізів (групового і фракційного складу гумусу, мікроморфологічного,
валового хімічного і рентгендифрактометричного аналізів). Особливу роль відіграє
дослідження силікатної частини ґрунтів, її тонкодисперсної мулистої фракції. У
процесі звітрювання і ґрунтоутворення у ній тривалий час накопичуються залишкові
продукти педогенезу, в яких зберігається генетична інформація про історію формуван-
ня профілю чорноземів, спрямованість їхньої пізньоголоценової еволюції.

Основне завдання – розширення аналітичної бази даних чорноземів на лесоподіб-
них суглинках Сокальсько-Торчинської пасмової височини з метою генетичної
реконструкції умов і процесів формування їхнього профілю, діагностики і класифікації
чорноземів.

Для дослідження валового хімічного складу чорноземів серед значної кількості
аналізованих розрізів вибрано репрезентативні ґрунтові об’єкти, що сформувались на
різних геоморфологічних поверхнях: чорноземи опідзолені і типові полого-хвилястих
вододільних плато, а також терасових місцевостей долини Західного Бугу. Підготовка
ґрунтових зразків виконана на кафедрі ґрунтознавства і географії ґрунтів Львівського
національного університету імені Івана Франка за стандартними методиками. Для
дослідження чорноземів застосовано комплекс загальних і спеціальних методів
кількісного аналізу ґрунтів. Валовий хімічний аналіз чорноземів виконаний у хімічній
лабораторії Інституту геології і геохімії горючих корисних копалин НАН України.

У межах Сокальсько-Торчинської пасмової височини на міжпасмових рівнинах і
розлогих зниженнях, придолинних схилах, укритих з поверхні лесоподібними суглин-
ками Середньоруської лесової провінції, сформувались переважно чорноземи опідзо-
лені реградовані і чорноземи типові неглибокі малогумусні. Вони є найродючішими
ґрунтами регіону, чим зумовлена його сільськогосподарська спеціалізація. Найбільша
площа чорноземів приурочена до Забузького природного району Сокальського пасма
(близько 62 % від його загальної площі) [1].

Територіальна приуроченість чорноземів має виразну геоморфологічну першопри-
чину. Рельєф місцевостей лівобережної частини басейну Західного Бугу, у межах
Забузького природного району, є дещо піднятий над правобережною частиною
Сокальсько-Торчинської пасмової височини, проте він водночас і більш рівнинний. Тут
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майже немає великих плакорних лісових масивів, як на правобережжі Західного
Бугу [6]. У ґрунтовому покриві підвищених частин плато домінують темно-сірі лісові
ґрунти і чорноземи опідзолені (переважно реградовані), а на широких міжпасмових
полого-хвилястих рівнинах з вищим рівнем залягання ґрунтових вод – чорноземи
типові неглибокі і середньоглибокі малогумусні. Чорноземи Волинської височини,
особливо чорноземи типові, мають низку морфологічних властивостей, відмінних від
аналогів на решті території лісостепової зони України. Причиною цього є особливості
розвитку природи Волинського краю в голоцені. Для підтвердження наведемо стислий
опис найбільш характерних ознак їхньої морфології.

Морфологічна будова профілю чорноземів опідзолених сильно реградованих глею-
ватих грубопилувато-легкосуглинкових на лесоподібних суглинках Забузького
природного району Сокальського пасма представлена розрізом Войславичі СП-5,
закладеним на відстані 800 м південніше МТФ с. Войславичі Сокальського р-ну
Львівської обл. Мезорельєф – рівна ділянка широкої вододільної поверхні з розвине-
ним мікрозападинним рельєфом. Угіддя – рілля (пшениця). Закипання від 10 % HCl
з 40 см. Гумусовий горизонт загальною потужністю 70 (78) см із язикуватою формою
нижньої межі. Морфологічні ознаки кислотного руйнування силікатної частини
профілю у формі кремнеземистої присипки помітні тільки після підсихання ґрунту.
Видимих ознак ілювіювання глини у формі кутан практично немає або вони сильно
завуальовані. Середня частина профілю сильно кротовинна з акумуляціями карбонатів
переважно у дифузній формі, рідше – у формі вицвітів. Інтенсивне закарбоначення
профілю чорноземів опідзолених призвело до руйнування горіхуватої структури
перехідних горизонтів, їхнього розпушення, акумуляції карбонатів. За цими та іншими
морфологічними показниками чорноземи реградовані Сокальського пасма суттєво
подібні до чорноземів типових неглибоких. Для їхнього остаточного класифікаційного
розмежування необхідні дані спеціальних аналізів, зокрема валового хімічного.

На високих, добре дренованих вододілах Торчинського пасма, що прилягають до
першої надзаплавної тераси Західного Бугу, також домінують опідзолені чорноземи. На
відміну від аналогів Сокальського пасма, вони мають менш виразні морфологічні
ознаки закарбоначення профілю з характерними для цього процесу морфологічними
наслідками (руйнування горіхуватої структури, розпушення ґрунту, акумуляція
карбонатів), виразніше помітна кремнеземиста присипка та сліди ілювіювання глинис-
того матеріалу. Це зумовлено не тільки геоморфологічними, а й літологічними
особливостями території. Покривні лесоподібні суглинки цієї території мають більшу
потужність і глибше підстелені елювієм крейдяно-мергельних порід. Інтенсивність
реградаційних процесів у чорноземах має також природно-господарську складову. Чим
більша тривалість сільськогосподарського використання ґрунтів за наявності в
материнській (підстильній) породі значних карбонатних акумуляцій, за умови достат-
ньої кількості опадів і перманентної зміни напряму циркуляції ґрунтової вологи з
періодом короткочасного висихання ґрунту до вологості в’янення, тим інтенсивніше
виявляється процес закарбоначення чорноземів. Збільшення площ реградованих
ґрунтів у складі ґрунтового покриву Західноукраїнського краю є головною тенденцією,
після ерозії ґрунтів, його сучасної агрогенної еволюції.

У ґрунтовому покриві центральної частини Забузького природного району
Сокальського пасма на полого-хвилястих міжпасмових рівнинах сформувались
неглибокі і середньоглибокі відміни чорноземів типових. Короткий гумусовий гори-
зонт, як і профіль загалом, відсутність чітко вираженого ілювіально-карбонатного
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горизонту з акумуляцією дрібнокристалічного кальциту у формі псевдоміцелію, є
головними морфологічними відмінностями чорноземів типових Сокальсько-
Торчинської пасмової височини від їхніх подільських аналогів [4].

Морфологічна будова профілю чорноземів типових середньоглибоких малогумус-
них глеюватих грубопилувато-легкосуглинкових на лесоподібних суглинках Сокальсь-
кого пасма представлена розрізом Жвирка СП-2, закладеним за 2 км на захід від
асфальтового заводу містечка Жвирка Сокальського р-ну Львівської обл. Мезорельєф –
рівна поверхня широкого вододільного плато з численними мікрозниженнями. Глибина
закипання – з 59 см (несуцільне, слабке). Глибше 70 см – закипання суцільне, сильне.
Гумусовий горизонт з дрібногрудкувато-зернистою структурою, потужністю 79 см.
Карбонатні акумуляції переважно в дифузній формі. З глибиною вони переходять у
форму псевдоміцелію і дрібних журавчиків (79–100 см). У профілі нема будь-яких
видимих ознак формування ілювіально-карбонатного горизонту. Нижній перехідний
горизонт сильно кротовинний з ознаками сезонного перезволоження у формі дрібних
вохристих плям, залізисто-манґанових бобовин, крихких витягнутих конкрецій.
Морфологічних ознак профільного перерозподілу глинистої плазми нема.

Чорноземні ґрунти Сокальсько-Торчинської пасмової височини приурочені не тіль-
ки до високих вододільних масивів і схилів. Вони покривають більшу частину лесових
терас Західного Бугу, які представлені переважно фрагментами першої надзаплавної
тераси, що різким уступом 4–5 м переходить у низьку заболочену заплаву. Поверхня
тераси вкрита легкими за гранулометричним складом лесоподібними суглинками. На
них сформувались переважно чорноземи типові глибокі й надглибокі малогумусні у
комплексі з лучно-чорноземними і лучними ґрунтами.

Морфологічна будова профілю чорноземів типових надглибоких представлена
розрізом Завишень БТ-1, закладеним на рівній поверхні полотна тераси, на відстані
450 м південніше від с. Завишень Сокальського р-ну Львівської обл. Відстань від
розрізу до крутого уступу тераси – 55 м. Тераса добре дренована. Угіддя – рілля.
Закипання від 10 % HCl з 90 см. Відмінність будови профілю цих ґрунтів від інших
аналогів потребує детальнішого опису їхньої морфології.

Нор. (0–12 см) – темно-сірий однорідний рівномірний; легкосуглинковий; дрібно-
зернисто-копрогенної структури; пухкий грубопористий; рясні червоточини, копролі-
ти; перехід помітний за структурою і складенням.

Нп/ор. (12–76 см) – темно-сірий однорідний рівномірний; легкосуглинковий;
дрібно-, середньозернистий; ущільнений, грубопористий; у нижній частині кротовин-
ний; рясні крупні червоточини, копроліти, камери комах; повсюди рясні корінці;
перехід поступовий хвилястий.

Нр(k) (76–133 см) – темно-сірий із бурим відтінком, рівномірний, неоднорідний
(зумовлена сильною кротовинністю на загальному темно-сірому фоні); легкосуглинко-
вий; грубозернисто-дрібногоріхуватий; ущільнений, грубопористий; на глибині
12–25 см слабкі ознаки підплужної підошви; рясні червоточини, копроліти; карбонати
дифузної форми розсіяні переважно в дрібноземі кротовин (закипання помірне); багато
корінців; перехід поступовий кишенеподібний.

P(h)k (133–190 см) – сильно кротовинний слабкогумусований лес; строкатого
забарвлення, на загальному сірувато-палевому фоні рясні сірі кротовини (донизу
кротовинність знижується); легкосуглинковий; у кротовинах виразно дрібногрудкува-
тий; ущільнений, тонкопористий; карбонати суцільним шаром у дифузній формі; рясні
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кротовини з наповнювачем від темно-сірого до сірого забарвлення; поодинокі крупні
червоточини; перехід поступовий.

Pk (190–225 см) – палевого забарвлення, однорідний, карбонатний (у дифузній
формі), легкосуглинковий лесоподібний суглинок; ознак оглеєння нема.

За будовою ґрунтового профілю (потужний гумусовий горизонт Н+Нр) і морфоло-
гічними ознаками (нема ілювіально-карбонатного горизонту, ознак профільного і
глибинного оглеєння, копрогенна структура) ці чорноземи суттєво відрізняються не
тільки від своїх аналогів на вододілах і схилах Сокальського пасма, а й від чорноземів
типових Подільської височини, де домінують глибокогумусовані відміни. Якби не
відсутність ознак оглеєння, їх можна було б класифікувати як лучно-чорноземні
ґрунти.

Виразна невідповідність морфології чорноземів надглибоких на терасових
місцевостях своїм аналогам на вододілах і схилах засвідчує, що вони є високо окульту-
реними ґрунтами. Невеликі ареали аналогічних за морфологією ґрунтів виявили на
першій надзаплавній терасі Західного Бугу в межах Торчинського пасма (в околицях
с. Лудин Володимир-Волинського р-ну Волинської обл., розріз Лудин ЗБ-1). У гумусо-
вому горизонті на глибині 90–100 см виявлено фрагменти старої кераміки, дерев’яних
артефактів з виразними слідами ручної обробки деревини.

У глибоких відмін типових чорноземів гумусовий горизонт (Н+Нр) становить
приблизно половину потужності їхнього гумусового профілю (H+Hp+Ph). У чорнозе-
мах глибоких першої надзаплавної тераси гумусовий профіль короткий (130–140 см).
Він фактично збігається з гумусовим горизонтом. Цей факт свідчить лише про одне –
у цілинних умовах ці ґрунти були такими ж середньоглибокими відмінами чорноземів,
як на вододілах і схилах. Під впливом тривалого окультурення додаткового розвитку
набув дерновий і супутні йому процеси (елювіально-гумусовий, вилуговування,
оструктурення, педотурбація). Гумусовий горизонт сформувався з нижнього перехід-
ного горизонту, однак глибина прогумусованості профілю не збільшилась. Вона
визначена характером розвитку кореневої системи злаків, загальними запасами
біомаси, інтенсивністю кругообігу органічного карбону, гідротермічним режимом
ґрунтів тощо. В умовах культурних ландшафтів усі складові біологічного кругообігу,
що призводять до формування глибоко прогумусованого профілю чорноземів, є
незрівнянно слабшими.

У профілі чорноземів типових терасових місцевостей не виявлено жодних морфоло-
гічних ознак кислотного руйнування їхньої силікатної частини і перерозподілу
продуктів руйнування. Хоча, зважаючи на приуроченість ґрунтів до низьких терас,
можна припустити, що у порівняно недалекому минулому ці чорноземи пройшли
напівгідроморфну стадію розвитку і формування морфологічного профілю. Процеси
ґрунтоутворення розвивались синхронно з загальним посиленням дренажу тераси.
В умовах перманентного застійно-промивного водного режиму елювіально-глейовий
процес обов’язково призводить до кислотного гідролізу силікатної частини профілю з
винесенням глинисто-залізистих комплексів униз по профілю. У фазу культурного
ґрунтотворного процесу видимі ознаки руйнування мінерального профілю чорноземів
були приховані інтенсивною гумусовою акумуляцією.

Без даних валового хімічного аналізу висловлене вище припущення про культурну
складову формування потужного гумусового горизонту чорноземів глибоких є
недостатнім (див. таблицю).
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Валовий хімічний склад чорноземів на лесоподібних суглинках
Сокальсько-Торчинської пасмової височини

У валовому хімічному складі досліджуваних чорноземів простежено невластивий
їм, особливо чорноземам типовим, високий вміст оксиду кремнію в гумусовому
горизонті (79–84 %). Його вертикальний розподіл має форму прогресивно-
акумулятивної кривої з накопиченням у гумусовому горизонті. Це свідчить про
відносну акумуляцію в ньому стійких до звітрювання силікатів і алюмосилікатів. На
підтвердження висловленого припущення в мінералогічному складі мулуватої фракції
(частки розміром <1 мкм) чорноземів опідзолених і типових Поділля і Передкарпаття
ми рентгенографічно зафіксували велику кількість високодисперсних кластогенних
мінералів (кварц, К-польові шпати, плагіоклази) [3].

Наявність натрієвих плагіоклазів підтверджена великою кількістю оксиду натрію
(0,56–1,08 %). Причому в чорноземах Сокальського пасма їх помітно більше, ніж у
ґрунтах Торчинського пасма. Причина цього, ймовірно, прихована в різній генетичній
природі лесоподібних суглинків двох регіонів.

Високий вміст валового калію (1,73–2,41 %) свідчить про домінування в мінерало-
гічному складі мулистої фракції чорноземів змішаношаруватих слюда-смектитових
мінералів і гідрослюд. Причому кількість оксиду калію дещо знижується з глибиною,

% на прожарену наважкуГлибина
відбору
зразків,

см

Гігро-
скопічна
вода, %

Втрати
під час
прожа-

рювання,
%

СО2

карбо-
натів,

%
SiO2 Al2O3 Fe2O3 CaO MgO K2O Na2O P2O5 Sзаг

SiO2

R2O3

SiO2

Al2O3

SiO2

Fe2O3

Чорнозем сильнореградований глеюватий грубопилувато-легкосуглинковий
(Сокальське плато, розріз Войславичі СП-5)

0–15 1,65 5,05 немає 82,18 9,01 2,57 1,95 0,54 2,23 0,95 0,09 0,41 13,12 15,51 85,27
25–35 1,59 5,10 немає 81,97 9,00 2,75 1,79 0,75 2,41 1,06 0,11 0,29 12,96 15,48 79,49
50–60 1,66 0,61 7,35 70,87 8,26 2,45 6,74 1,13 2,14 0,93 0,09 0,25 12,27 14,59 77,14

90–100 1,32 0,73 8,81 68,50 7,37 2,35 8,80 1,25 2,04 0,92 0,09 0,06 13,13 15,80 77,73
190–200 1,03 0,69 8,16 68,77 7,63 2,41 7,77 1,53 2,22 0,97 0,07 0,14 12,75 15,32 76,09

Чорнозем середньоглибокий малогумусний глеюватий грубопилувато-легкосуглинковий
(Сокальське плато, розріз Жвирка СП-2)

0–10 1,76 5,42 немає 81,77 9,42 3,01 1,06 0,54 2,24 1,07 0,08 0,23 12,25 14,75 72,41
30–40 1,91 4,38 немає 82,00 9,44 2,96 1,11 0,59 2,09 1,08 0,07 0,29 12,31 14,77 73,87
60–70 1,43 2,17 1,28 81,11 8,96 2,87 1,01 0,73 2,24 1,15 0,08 0,32 12,78 15,39 75,36

100–110 0,98 0,68 10,94 64,12 7,02 2,44 10,40 1,43 1,95 0,86 0,07 0,14 12,71 15,53 70,08
140–150 0,98 0,68 7,25 70,62 7,48 2,42 7,30 1,63 1,95 0,83 0,06 0,32 13,31 16,05 77,82

Чорнозем глибокий малогумусний грубопилувато-легкосуглинковий першої надзаплавної тераси
р. Західний Буг (Сокальське плато, розріз Завишень БТ-1)

0–20 2,23 6,69 немає 84,34 6,98 2,18 1,69 0,60 1,79 0,88 0,49 0,53 17,13 20,54 103,17
40–50 2,27 6,22 немає 84,19 6,79 2,18 2,60 0,33 1,69 0,84 0,79 0,34 17,50 21,08 102,98

90–100 2,07 1,53 3,50 79,34 6,94 2,47 2,75 0,52 1,97 0,88 0,95 0,50 15,84 19,43 85,66
150–160 1,11 0,65 2,34 81,67 7,21 2,24 2,01 0,62 0,99 0,89 0,36 0,27 16,07 19,26 97,23
210–220 0,79 0,70 6,92 71,34 6,68 2,04 7,85 1,33 1,89 0,95 0,22 0,39 15,20 18,16 93,25
Чорнозем глибокий малогумусний глеюватий грубопилувато-легкосуглинковий першої надзаплавної тераси

 р. Західний Буг (Торчинське плато, розріз Лудин ЗБ-1)
0–18 1,93 7,07 - 80,96 7,87 2,31 4,04 0,74 1,80 0,62 0,62 0,23 14,73 17,49 33,46

30–40 1,95 6,65 - 81,27 7,98 2,40 3,52 0,78 1,87 0,59 0,61 0,13 14,53 17,31 90,30
70–80 1,96 5,90 - 81,50 8,05 2,58 3,36 0,60 1,73 0,55 0,56 0,08 14,29 17,21 84,24

120–130 2,11 5,29 - 82,40 7,87 2,26 2,80 0,76 1,70 0,54 0,58 0,04 15,04 17,80 97,23
190–200 0,89 6,54 - 77,24 7,68 2,16 9,09 0,43 1,73 0,64 0,16 0,19 14,50 17,10 95,36
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що узгоджується з даними мінералогічного аналізу мулистої фракції чорноземів
Західноукраїнського краю [3].

Вертикальний розподіл оксидів алюмінію і феруму підтверджує різну генетичну
природу чорноземів опідзолених і типових. Збільшення кількості оксидів силіцію й
алюмінію у верхній частині профілю більшості ґрунтових розрізів свідчить про високу
участь кремнезему й алюмінієвих діоктаедричних гідрослюд у мінералогічному складі
досліджуваних ґрунтів. В опідзолених ґрунтах кількість оксиду феруму збільшується в
середній частині профілю. Більш рівномірний характер вертикального розподілу цього
хімічного елемента притаманний реградованим чорноземам. Це цілком зрозуміло, адже
інтенсивне закарбоначення профілю блокує процес лесиважу з низхідним рухом
мінеральних колоїдних розчинів, зумовлюючи їхню коагуляцію у межах гумусового
горизонту.

У типових чорноземах на вододілах і схилах вертикальний розподіл оксидів феруму
має виразний акумулятивний тип (див. таблицю). Інша поведінка цього оксиду в
чорноземах типових глибоких на низьких терасах. У них, як і в опідзолених аналогах,
максимум вмісту оксиду феруму припадає на перехідний гумусовий горизонт. Імовір-
но, такий характер мінерального профілю має реліктове, палеогідроморфне походжен-
ня. Адже у минулому чорноземи на терасах пройшли напівгідроморфну стадію
еволюції з інтенсивним розвитком елювіально-глейового процесу, наслідком якого є
незбалансовані втрати феруму.

Вміст оксидів фосфору (0,56–0,95 %) і сульфуру (0,13–0,53 %) в чорноземах типо-
вих терасових місцевостей у кілька разів вищий, ніж у ґрунтах вододілів і схилів. Це
зайвий раз свідчить про їхню акумуляцію у процесі тривалого сільськогосподарського
окультурення земель. Причому головним резервом його накопичення є мулиста
фракція чорноземів [3]. Це чи не основний доказ культурної складової в еволюції
чорноземів першої надзаплавної тераси Західного Бугу в межах Сокальсько-
Торчинської пасмової височини.

Дуже показовими є дані молярних співвідношень SiO2 до півтораоксидів у сумі
(Al2O3+R2O3) і кожного зокрема. Оскільки внаслідок опідзолення з кристалічної ґратки
мінералів мобілізується переважно ферум, то саме співвідношення SiO2/Fe2O3 є
найбільш придатним для генетичного аналізу ґрунтів. У гумусовому горизонті чорно-
земів опідзолених реградованих цей показник розширюється (79,49–91,36), а в перехід-
ному гумусовому – навпаки, звужується (77,14–78,93). Це свідчить про відносне
накопичення у верхній частині профілю кремнезему і збіднення її на глинисті мінерали
і сполуки феруму. Отож ці чорноземи у минулому пройшли стадії вилуговування,
інтенсивного опідзолення і лесиважу. Процес закарбоначення профілю чорноземів
реградованих, що наклався на вже сформований мінеральний профіль ґрунтів, наслід-
ками не може замаскувати суттєві зміни їхньої силікатної частини.

У чорноземах типових на вододілах і схилах характер молярних співвідношень
SiO2/Fe2O3 рівномірніший (72,41–77,82) з тенденцією до звуження в гумусово-
акумулятивному горизонті. Це засвідчує, що в автоморфних умовах ці чорноземи не
проходили стадії кислотного гідролізу і перерозподілу мінеральної речовини в мину-
лому. Вони є моногенетичними ґрунтами з тенденцією до накопичення сіалітної глини
(внутрішньоґрунтове оглинення in situ) у верхній частині профілю.

На терасових місцевостях чорноземи типові глибокі мають виразні морфологічні
ознаки цього фаціального підтипу чорноземів. Однак результати валового хімічного
аналізу розкривають їхню справжню генетичну природу. Вище зазначено, що деякі
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елементи морфологічного профілю цих ґрунтів (малопотужний гумусовий профіль,
відсутність ілювіально-карбонатного горизонту з рясними акумуляціями видимих форм
карбонатів, копрогенна структура, високий вміст оксидів фосфору і сульфуру) свідчать
про характер еволюційних змін на стадії інтенсивного використання ґрунтів. Значне
розширення показника молярних співвідношень SiO2/Fe2O3 в гумусово-
акумулятивному горизонті чорноземів глибоких до 102,98–103,17 з різким звуженням
його (85,66–97,23) в перехідному гумусовому горизонті свідчить про стадію інтенсив-
ного кислотного руйнування силікатної частини ґрунтів (розріз Завишень БТ-1). З
огляду на приуроченість цих чорноземів до тераси, можна зробити висновок, що
перерозподіл основних оксидів відбувався внаслідок елювіально-глейового процесу ще
на ранній стадії формування чорноземів. Хоча заперечити можливість опідзолення
профілю у минулому також не можна.

Отже, чорноземи Сокальсько-Торчинської пасмової височини зазнали складних
еволюційних змін у пізньому голоцені. Ці зміни зачепили всі без винятку ґрунти,
зумовивши різний характер трансформації їхнього морфологічного, органічного і
мінерального профілю. На ділянках вододілів і схилів основним механізмом агрогенної
еволюції чорноземів є процеси закарбоначення профілю, трансформації їхніх загальних
фізичних і фізико-хімічних властивостей. Вони настільки сильно змінили профіль
опідзолених чорноземів, наблизивши їх до типових неглибоких відмін, що тільки
методами мікроморфологічного, валового хімічного і мінералогічного аналізів можна
однозначно ідентифікувати їхню справжню природу.

На добре дренованих терасах, де чорноземи використовують найдовше, антропо-
генна складова ґрунтоутворення дуже виразна. Вона виявляється в глибоких змінах
гумусового профілю чорноземів глибоких і надглибоких, який повністю завуальовує
справжній, елювіально-ілювіальний тип будови їхньої силікатної частини. Поєднання
морфологічного й аналітичного методів дослідження чорноземів дає змогу виявити
приховані риси їхнього генетичного профілю, з’ясувати справжню природу ґрунту,
характер і спрямованість його пізньоголоценової еволюції.

У перспективі сітка опорних розрізів чорноземів, приурочених до різних елементів і
форм рельєфу й для яких є дані валового хімічного (мінералогічного, мікроморфологі-
чного) аналізу, дасть змогу науково обґрунтувати характер становлення, історію
розвитку, умови функціонування і еволюцію чорноземів Західноукраїнського краю.
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TOTAL CHEMICAL COMPOSITION OF CHORNOZEMS
OF SOCAL-TORTCHIN RANGE UPLAND

Igor Papish

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000, Lviv, Ukraine

The results are given on total chemical composition of podzolic and typical chernozems
of the Socal-Tortchin range upland. The geographical features of forming of morphological profile
of chernozems of Volyn upland are educed. Connection is shown between different genetic subtypes
of chernozems and chemical composition them silicate part. The cultural constituent of soil formation is
educed in forming of morphological profile of deep chernozems on terrace localities of Volyn Pobuzia.

Key words: chernozems, total chemical composition, structure of the soil profile, morphological
signs, cultural evolution of soils.
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ВАЛОВОЙ ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ ЧЕРНОЗЕМОВ
СОКАЛЬСКО-ТОРЧИНСКОЙ ГРЯДОВОЙ ВОЗВЫШЕННОСТИ

Игорь Папиш

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

Приведено данные валового химического состава черноземов оподзоленных и типичных
Сокальско-Торчинской грядовой возвышенности. Выявлено географические особенности
формирования морфологического профиля черноземов Волынской возвышенности. Показано
связь между разными генетическими подтипами черноземов и химическим составом их
силикатной части. Выявлено культурную составляющую почвообразования в формировании
морфологического профиля черноземов глубоких террасовых местностей Волынского Побужья.

Ключевые слова: чернозем, валовой химический состав, строение почвенного профиля,
морфологические признаки, культурная эволюция почв.


